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１．核燃料サイクルや原子力発電所の利
点と欠点をまとめること

２．それを人に伝えて、伝えられた人の意
見はどう変わるか調べること

研究の内容



研究当初の目的は、永久機関に関するものでした

・永久機関とは、「他からエネルギーを得ることな
く自らエネルギーを出す装置」と定義されている。
（物理的には存在不可能）

・昔は「夢の装置」として多くの物理学者がこの課
題に挑んでいた。

・今も挑戦する人もいて特許申請をしているという。



核燃料サイクルとは…

原子力発電の改良版！

原子力発電の使用済み燃料を利用
した燃料を使う、
「現代の永久機関」とも言えるもの。



原子力発電の仕組み





メリット
・燃料は原子力発電により全体の３～５％が使われ、

９５～９７％が残るが、その残った燃料を再処理し、

再利用することができる。

・海外に燃料を頼らなくて済む。

・ウランの利用効率の上昇
（軽水炉サイクルだと1.5倍、高速増殖炉サイクルだと120倍)

・高速増殖炉は、燃えないウラン238を燃料に変えることを利用し
使った燃料以上の燃料を作り出すことができる。

放射性廃棄物が少なくなる





デメリット
・高速増殖炉の冷却材の液体の金属ナトリウムは高速で飛ぶ中性子
の急激な減速を抑えるうえ、沸点が高く気化しにくい特徴を持つが、
水や空気と激しく反応するため、ナトリウムの中に泡が入ると一気に
暴走し、爆発が起きる。

炉内の燃料の配置が微妙で、少し変形すれば核爆発が起こる。核
爆発事故が起こった際、危険で半減期が2万4千年のプルトニウムが
飛散する可能性がある。

高速増殖炉が実証化したロシアは安定陸塊に分類されるが、新期
造山帯の日本では相当厳しい設備といえる。

・「再処理工場」は、事故が無くても原発の数百倍の放射線を放出す
る上に、重大事故が起これば原発よりもはるかに被害が大きくなる。



この高速増殖炉のひとつに「もんじゅ」というものがある

この「もんじゅ」にいままでで約1兆810億円という莫大なお金をかけてきたが、
かえってきたものは20億円分の電力量と捨てる場所のない放射性廃棄物47トン
だけが残った。



まとめ

・永久機関は数々の科学者が挑み
続け、実現することはできなかった
が、成果は見られた。

・核燃料サイクルはメリットが多々
あったが、デメリットも多く見受けられ
た。



アンケートの考察

若い世代の意見の移り変わりを調べるため、高
校で行った課題研究の発表前後でアンケートを実
施。

発表内容：・原子力発電の仕組み・事故内容
仕組み
メリット・デメリット

・高速増殖炉の仕組み
・もんじゅの事故内容 等

（・核燃料サイクルの
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